Manchurian candidate

Yüklə 2,09 Mb.
ölçüsü2,09 Mb.
1   ...   5   6   7   8   9   10   11   12   ...   15
declares the treatment had no effect one way or another on her
mental condition, which she believes resulted directly from
her miserable marriage. She stopped seeing Cameron after
about a month of outpatient electroshock treatments, which
she despised. Her relationship with her husband further
deteriorated, and two years later she walked out on him. "I just
got up on my own hind legs," she states. "I said the hell with it.
I'm going to do what I want and take charge of my own life. I
left and started over." Now divorced and remarried, she feels
she has been happy ever since.

Cameron's depatterning, of which Lauren G. had a compara-

tively mild version, normally started with 15 to 30 days of
"sleep therapy." As the name implies, the patient slept almost
the whole day and night. According to a doctor at the hospital
who used to administer what he calls the "sleep cocktail," a
staff member woke up the patient three times a day for medica-
tion that consisted of a combination of 100 mg. Thorazine, 100
mg. Nembutal, 100 mg. Seconal, 150 mg. Veronal, and 10 mg.
Phenergan. Another staff doctor would also awaken the patient
two or sometimes three times daily for electroshock treat-
ments.^ This doctor and his assistant wheeled a portable ma-
chine into the "sleep room" and gave the subject a local anes-
thetic and muscle relaxant, so as not to cause damage with the
convulsions that were to come. After attaching electrodes
soaked in saline solution, the attendant held the patient down
and the doctor turned on the current. In standard, professional
electroshock, doctors gave the subject a single dose of 110 volts,
lasting a fraction of a second, once a day or every other day. By

*Cameron wrote that when a patient remembered his schizophrenic symp-

toms, the schizophrenic behavior usually returned. If the amnesia held for
these symptoms, as Cameron claimed it often did, the subject usually did not
have a relapse. Even in his "cured" patients, Cameron found that Rorschach
tests continued to show schizophrenic thinking despite the improvement in
overt behavior. To a layman, this would seem to indicate that Cameron's ap-
proach got only at the symptoms, not the causes of mental problems. Not de-
terred, however, Cameron dismissed this inconsistency as a "persistent

^Cameron wrote in a professional journal that he gave only two electroshocks

a day, but a doctor who actually administered the treatment for him says that
three were common at the beginning of the therapy.


contrast, Cameron used a form 20 to 40 times more intense, two

or three times daily, with the power turned up to 150 volts.
Named the "Page-Russell" method after its British originators,
this technique featured an initial one-second shock, which
caused a major convulsion, and then five to nine additional
shocks in the middle of the primary and follow-on convulsions.
Even Drs. Page and Russell limited their treatment to once a
day, and they always stopped as soon as their patient showed
"pronounced confusion" and became "faulty in habits." Cam-
eron, however, welcomed this kind of impairment as a sign the
treatment was taking effect and plowed ahead through his rou-

The frequent screams of patients that echoed through the

hospital did not deter Cameron or most of his associates in their
attempts to "depattern" their subjects completely. Other hospi-
tal patients report being petrified by the "sleep rooms," where
the treatment took place, and they would usually creep down
the opposite side of the hall.

Cameron described this combined sleep-electroshock treat-

ment as lasting between 15 to 30 days, with some subjects stay-
ing in up to 65 days (in which case, he reported, he awakened
them for three days in the middle). Sometimes, as in the case
of Lauren G., patients would try to escape when the sedatives
wore thin, and the staff would have to chase after them. "It was
a tremendous nursing job just to keep these people going dur-
ing the treatment," recalls a doctor intimately familiar with
Cameron's operation. This doctor paints a picture of dazed pa-
tients, incapable of taking care of themselves, often groping
their way around the hospital and urinating on the floor.

Cameron wrote that his typical depatterning patient—usu-

ally a woman—moved through three distinct stages. In the first,
the subject lost much of her memory. Yet she still knew where
she was, why she was there, and who the people were who
treated her. In the second phase, she lost her "space-time
image," but still wanted to remember. In fact, not being able to
answer questions like, "Where am I?" and "How did I get here?"
caused her considerable anxiety. In the third stage, all that
anxiety disappeared. Cameron described the state as "an ex-
tremely interesting constriction of the range of recollections
which one ordinarily brings in to modify and enrich one's state-
ments. Hence, what the patient talks about are only his sensa-
tions of the moment, and he talks about them almost exclu-


sively in highly concrete terms. His remarks are entirely unin-

fluenced by previous recollections—nor are they governed in
any way by his forward anticipations. He lives in the immedi-
ate present. All schizophrenic symptoms have disappeared.
There is complete amnesia for all events in his life."

Lauren G. and 52 other subjects at Allan Memorial received

this level of depatterning in 1958 and 1959. Cameron had al-
ready developed the technique when the CIA funding started.
The Agency sent the psychiatrist research money to take the
treatment beyond this point. Agency officials wanted to know
if, once Cameron had produced the blank mind, he could then
program in new patterns of behavior, as he claimed he could.
As early as 1953—the year he headed the American Psychiatric
Association—Cameron conceived a technique he called "psy-
chic driving," by which he would bombard the subject with
repeated verbal messages. From tape recordings based on in-
terviews with the patient, he selected emotionally loaded "cue
statements"—first negative ones to get rid of unwanted behav-
ior and then positive to condition in desired personality traits.
On the negative side, for example, the patient would hear this
message as she lay in a stupor:

Madeleine, you let your mother and father treat you as a child all

through your single life. You let your mother check you up sexu-
ally after every date you had with a boy. You hadn't enough
determination to tell her to stop it. You never stood up for your-
self against your mother or father but would run away from
trouble.... They used to call you "crying Madeleine." Now that
you have two children, you don't seem to be able to manage them
and keep a good relationship with your husband. You are drifting
apart. You don't go out together. You have not been able to keep
him interested sexually.

Leonard Rubenstein, Cameron's principal assistant, whose

entire salary was paid from CIA-front funds, put the message
on a continuous tape loop and played it for 16 hours every day
for several weeks. An electronics technician, with no medical
or psychological background, Rubenstein, an electrical whiz,
designed a giant tape recorder that could play 8 loops for 8
patients at the same time. Cameron had the speakers installed
literally under the pillows in the "sleep rooms." "We made sure
they heard it," says a doctor who worked with Cameron. With


some patients, Cameron intensified the negative effect by run-

ning wires to their legs and shocking them at the end of the

When Cameron thought the negative "psychic driving" had

gone far enough, he switched the patient over to 2 to 5 weeks
of positive tapes:

You mean to get well. To do this you must let your feelings come

out. It is all right to express your anger.... You want to stop your
mother bossing you around. Begin to assert yourself first in little
things and soon you will be able to meet her on an equal basis.
You will then be free to be a wife and mother just like other

Cameron wrote that psychic driving provided a way to make

"direct, controlled changes in personality," without having to
resolve the subject's conflicts or make her relive past experi-
ences. As far as is known, no present-day psychologist or psy-
chiatrist accepts this view. Dr. Donald Hebb, who headed
McGill's psychology department at the time Cameron was in
charge of psychiatry, minces no words when asked specifically
about psychic driving: "That was an awful set of ideas Cam-
eron was working with. It called for no intellectual respect. If
you actually look at what he was doing and what he wrote, it
would make you laugh. If I had a graduate student who talked
like that, I'd throw him out." Warming to his subject, Hebb
continues: "Look, Cameron was no good as a researcher.... He
was eminent because of politics." Nobody said such things at
the time, however. Cameron was a very powerful man.

The Scottish-born psychiatrist, who never lost the burr in his

voice, kept searching for ways to perfect depatterning and psy-
chic driving. He held out to the CIA front—the Society for the
Investigation of Human Ecology—that he could find more
rapid and less damaging ways to "break down behavior. He sent
the Society a proposal that combined his two techniques with
sensory deprivation and strong drugs. His smorgasbord ap-
proach brought together virtually all possible techniques of
mind control, which he tested individually and together. When
his Agency grant came through in 1957, Cameron began work
on sensory deprivation.

For several years, Agency officials had been interested in the

interrogation possibilities of this technique that Hebb himself


had pioneered at McGill with Canadian defense and Rockefel-

ler money. It consisted of putting a subject in a sealed environ-
ment—a small room or even a large box—and depriving him of
all sensory input: eyes covered with goggles, ears either covered
with muffs or exposed to a constant, monotonous sound, pad-
ding to prevent touching, no smells—with this empty regime
interrupted only by meal and bathroom breaks. In 1955 Morse
Allen of ARTICHOKE made contact at the National Institutes
of Health with Dr. Maitland Baldwin who had done a rather
gruesome experiment in which an Army volunteer had stayed
in the "box" for 40 hours until he kicked his way out after, in
Baldwin's words, "an hour of crying loudly and sobbing in a
most heartrending fashion." The experiment convinced Bald-
win that the isolation technique could break any man, no mat-
ter how intelligent or strong-willed. Hebb, who unlike Baldwin
released his subjects when they wanted, had never left anyone
in "the box" for more than six days. Baldwin told Morse Allen
that beyond that sensory deprivation would almost certainly
cause irreparable damage. Nevertheless, Baldwin agreed that
if the Agency could provide the cover and the subjects, he
would do, according to Allen's report, "terminal type" experi-
ments. After numerous meetings inside the CIA on how and
where to fund Baldwin, an Agency medical officer finally shot
down the project as being "immoral and inhuman," suggesting
that those pushing the experiments might want to "volunteer
their heads for use in Dr. Baldwin's 'noble' project."

With Cameron, Agency officials not only had a doctor willing

to perform terminal experiments in sensory deprivation, but
one with his own source of subjects. As part of his CIA-funded
research, he had a "box" built in the converted stables behind
the hospital that housed Leonard Rubenstein and his behav-
ioral laboratory. Undaunted by the limits set in Hebb's work,
Cameron left one woman in for 35 days, although he had so
scrambled her mind with his other techniques that one cannot
say, as Baldwin predicted to the Agency, if the prolonged depri-
vation did specific damage. This subject's name was Mary C.,
and, try as he might, Cameron could not get through to her. As
the aloof psychiatrist wrote in his notes: "Although the patient
was prepared by both prolonged sensory isolation (35 days) and
by repeated depatterning, and although she received 101 days
of positive driving, no favorable results were obtained."* Be-
fore prescribing this treatment, Cameron had diagnosed the


52-year-old Mary C.: "Conversion reaction in a woman of the

involuvional age with mental anxiety; hypochondriatic." In
other words, Mary C. was going through menopause.

In his proposal to the CIA front, Cameron also said he would

test curare, the South American arrow poison which, when
liberally applied, kills by paralyzing internal body functions. In
nonlethal doses, curare causes a limited paralysis which blocks
but does not stop these functions. According to his papers, some
of which wound up in the archives of the American Psychiatric
Association, Cameron injected subjects with curare in conjunc-
tion with sensory deprivation, presumably to immobilize them

Cameron also tested LSD in combination with psychic driv-

ing and other techniques. In late 1956 and early 1957, one of his
subjects was Val Orlikow, whose husband David has become a
member of the Canadian parliament. Suffering from what she
calls a "character neurosis that started with postpartum de-
pression," she entered Allan Memorial as one of Cameron's
personal patients. He soon put her under his version of LSD
therapy. One to four times a week, he or another doctor would
come into her room and give her a shot of LSD, mixed with
either a stimulant or a depressant and then leave her alone
with a tape recorder that played excerpts from her last session
with him. As far as is known, no other LSD researcher ever
subjected his patients to unsupervised trips—certainly not over
the course of two months when her hospital records show she
was given LSD 14 times. "It was terrifying," Mrs. Orlikow re-
calls. "You're afraid you've gone off somewhere and can't come
back." She was supposed to write down on a pad whatever came
into her head while listening to the tapes, but often she became
so frightened that she could not write at all. "You become very
small," she says, as her voice quickens and starts to reflect some
of her horror. "You're going to fall off the step, and God, you're
going down into hell because it's so far, and you are so little.
Like Alice, where is the pill that makes you big, and you're a
squirrel, and you can't get out of the cage, and somebody's going

*In his proposal to the Human Ecology group, Cameron wrote that his subjects

would be spending only 16 hours a day in sensory deprivation, while they
listened to psychic driving tapes (thus providing some outside stimuli). Never-
theless, one of Cameron's colleagues states that some patients, including Mary
C. were in continuously. Always looking for a better way, Cameron almost
certainly tried both variations.


to kill you." Then, suddenly, Mrs. Orlikow pulls out of it and

lucidly states, "Some very weird things happened."

Mrs. Orlikow hated the LSD treatment. Several times she told

Cameron she would take no more, and the psychiatrist would
put his arm around her and ask, "Lassie," which he called all
his women patients, "don't you want to get well, so you can go
home and see your husband?" She remembers feeling guilty
about not following the doctor's orders, and the thought of
disappointing Cameron, whom she idolized, crushed her. Fi-
nally, after Cameron talked her out of quitting the treatment
several times, she had to end it. She left the hospital but stayed
under his private care. In 1963 he put her back in the hospital
for more intensive psychic driving. "I thought he was God," she
states. "I don't know how I could have been so stupid. ... A lot
of us were na'ive. We thought psychiatrists had the answers.
Here was the greatest in the world, with all these titles."

In defense of Cameron, a former associate says the man truly

cared about the welfare of his patients. He wanted to make
them well. As his former staff psychologist wrote:

He abhorred the waste of human potential, seen most dramati-

cally in the young people whose minds were distorted by what
was then considered to be schizophrenia. He felt equally strongly
about the loss of wisdom in the aged through memory malfunc-
tion. For him, the end justified the means, and when one is deal-
ing with the waste of human potential, it is easy to adopt this

Cameron retired abruptly in 1964, for unexplained reasons.

His successor, Dr. Robert Cleghorn, made a virtually unprece-
dented move in the academic world of mutual back-scratching
and praise. He commissioned a psychiatrist and a psychologist,
unconnected to Cameron, to study his electroshock work. They
found that 60 percent of Cameron's depatterned patients com-
plained they still had amnesia for the period 6 months to 10
years before the therapy.* They could find no clinical proof that
showed the treatment to be any more or less effective than
other approaches. They concluded that "the incidence of physi-

*Cleghorn's team found little loss of memory on objective tests, like the

Wechsler Memory Scale but speculated that these tests measured a different
memory function—short-term recall—than that the subjects claimed to be


cal complications and the anxiety generated in the patient be-

cause of real or imagined memory difficulty argue against"
future use of the technique.

The study-team members couched their report in densely

academic jargon, but one of them speaks more clearly now. He
talks bitterly of one of Cameron's former patients who needs to
keep a list of her simplest household chores to remember how
to do them. Then he repeats several times how powerful a man
Cameron was, how he was "the godfather of Canadian psychia-
try." He continues, "I probably shouldn't talk about this, but
Cameron—for him to do what he did—he was a very schizo-
phrenic guy, who totally detached himself from the human
implications of his work . . . God, we talk about concentration
camps. I don't want to make this comparison, but God, you talk
about 'we didn't know it was happening,' and it was—right in
our back yard."

Cameron died in 1967, at age 66, while climbing a mountain.

The American Journal of Psychiatry published a long and
glowing obituary with a full-page picture of his not-unpleasant

D. Ewen Cameron did not need the CIA to corrupt him. He

clearly had his mind set on doing unorthodox research long
before the Agency front started to fund him. With his own
hospital and source of subjects, he could have found elsewhere
encouragement and money to replace the CIA's contribution,
which never exceeded $20,000 a year. However, Agency offi-
cials knew exactly what they were paying for. They traveled
periodically to Montreal to observe his work, and his proposal
was chillingly explicit. In Cameron, they had a doctor, conven-
iently outside the United States, willing to do terminal experi-
ments in electroshock, sensory deprivation, drug testing, and
all of the above combined. By literally wiping the minds of his
subjects clean by depatterning and then trying to program in
new behavior, Cameron carried the process known as "brain-
washing" to its logical extreme.

It cannot be said how many—if any—other Agency brain-

washing projects reached the extremes of Cameron's work. De-
tails are scarce, since many of the principal witnesses have
died, will not talk about what went on, or lie about it. In what
ways the CIA applied work like Cameron's is not known. What
is known, however, is that the intelligence community, includ-
ing the CIA, changed the face of the scientific community dur-


ing the 1950s and early 1960s by its interest in such experi-

ments. Nearly every scientist on the frontiers of brain research
found men from the secret agencies looking over his shoulders,
impinging on the research. The experience of Dr. John Lilly
illustrates how this intrusion came about.

In 1953 Lilly worked at the National Institutes of Health,

outside Washington, doing experimental studies in an effort to
"map" the body functions controlled from various locations in
the brain. He devised a method of pounding up to 600 tiny
sections of hypodermic tubing into the skulls of monkeys,
through which he could insert electrodes "into the brain to any
desired distance and at any desired location from the cortex
down to the bottom of the skull," he later wrote. Using electric
stimulation, Lilly discovered precise centers of the monkeys'
brains that caused pain, fear, anxiety, and anger. He also dis-
covered precise, separate parts of the brain that controlled
erection, ejaculation, and orgasm in male monkeys. Lilly found
that a monkey, given access to a switch operating a correctly
planted electrode, would reward himself with nearly continu-
ous orgasms—at least once every 3 minutes—for up to 16 hours
a day.

As Lilly refined his brain "maps," officials of the CIA and

other agencies descended upon him with a request for a
briefing. Having a phobia against secrecy, Lilly agreed to the
briefing only under the condition that it and his work remain
unclassified, completely open to outsiders. The intelligence offi-
cials submitted to the conditions most reluctantly, since they
knew that Lilly's openness would not only ruin the spy value of
anything they learned but could also reveal the identities and
the interests of the intelligence officials to enemy agents. They
considered Lilly annoying, uncooperative—possibly even sus-

Soon Lilly began to have trouble going to meetings and con-

ferences with his colleagues. As part of the cooperation with
the intelligence agencies, most of them had agreed to have
their projects officially classified as SECRET, which meant that
access to the information required a security clearance.* Lilly's
security clearance was withdrawn for review, then tangled up

"Lilly and other veterans of government-supported research note that there is

a practical advantage for the scientist who allows his work to be classified: it
gives him an added claim on government funds. He is then in a position to
argue that if his work is important enough to be SECRET, it deserves money.


and misplaced—all of which he took as pressure to cooperate

with the CIA. Lilly, whose imagination needed no stimulation
to conjure up pictures of CIA agents on deadly missions with
remote-controlled electrodes strategically implanted in their
brains, decided to withdraw from that field of research. He says
he had decided that the physical intrusion of the electrodes did
too much brain damage for him to tolerate.

In 1954 Lilly began trying to isolate the operations of the

brain, free of outside stimulation, through sensory deprivation.
He worked in an office next to Dr. Maitland Baldwin, who the
following year agreed to perform terminal sensory deprivation
experiments for ARTICHOKE'S Morse Allen but who never told
Lilly he was working in the field. While Baldwin experimented
with his sensory-deprivation "box," Lilly invented a special
"tank." Subjects floated in a tank of body-temperature water,
wearing a face mask that provided air but cut off sight and
sound. Inevitably, intelligence officials swooped down on Lilly
again, interested in the use of his tank as an interrogation tool.
Could involuntary subjects be placed in the tank and broken
down to the point where their belief systems or personalities
could be altered?

It was central to Lilly's ethic that he himself be the first

subject of any experiment, and, in the case of the conscious-
ness-exploring tank work, he and one colleague were the only
ones. Lilly realized that the intelligence agencies were not in-
terested in sensory deprivation because of its positive benefits,
and he finally concluded that it was impossible for him to work
at the National Institutes of Health without compromising his
principles. He quit in 1958.

Contrary to most people's intuitive expectations, Lilly found

sensory deprivation to be a profoundly integrating experience
for himself personally. He considered himself to be a scientist
who subjectively explored the far wanderings of the brain. In
a series of private experiments, he pushed himself into the
complete unknown by injecting pure Sandoz LSD into his thigh
before climbing into the sensory-deprivation tank.* When the

*As was the case with LSD work, sensory deprivation research had both a mind
control and a transcendental side. Aldous Huxley wrote thusly about the two
pioneers in the field: "What men like Hebb and Lilly are doing in the laboratory
was done by the Christian hermits in the Thebaid and elsewhere, and by Hindu
and Tibetan hermits in the remote fastness of the Himalayas. My own belief
is that these experiences really tell us something about the nature of the uni-


counterculture sprang up, Lilly became something of a cult

figure, with his unique approach to scientific inquiry—though
he was considered more of an outcast by many in the profes-
sional research community.

For most of the outside world, Lilly became famous with the

release of the popular film, The Day of the Dolphin, which the
filmmakers acknowledged was based on Lilly's work with dol-
phins after he left NIH. Actor George C. Scott portrayed a scien-
tist, who, like Lilly, loved dolphins, did pioneering experiments
on their intelligence, and tried to find ways to communicate
with them. In the movie, Scott became dismayed when the
government pounced on his breakthrough in talking to dol-
phins and turned it immediately to the service of war. In real
life, Lilly was similarly dismayed when Navy and CIA scien-
tists trained dolphins for special warfare in the waters off Viet-


A few scientists like Lilly made up their minds not to cross
certain ethical lines in their experimental work, while others
were prepared to go further even than their sponsors from
ARTICHOKE and MKULTRA. Within the Agency itself, there
was only one final question: Will a technique work? CIA offi-
cials zealously tracked every lead, sparing no expense to check
each angle many times over.

By the time the MKULTRA program ended in 1963, Agency

researchers had found no foolproof way to brainwash another
person.^ "All experiments beyond a certain point always
failed," says the MKULTRA veteran, "because the subject
jerked himself back for some reason or the subject got am-
nesiac or catatonic." Agency officials found through work like

verse, that they are valuable in themselves and, above all, valuable when

incorporated into our world-picture and acted upon [in] normal life."
*In a program called "swimmer nullification," government scientists trained
dolphins to attack enemy frogmen with huge needles attached to their snouts.
The dolphins carried tanks of compressed air, which when jabbed into a deep-
diver caused him to pop dead to the surface. A scientist who worked in this
CIA-Navy program states that some of the dolphins sent to Vietnam during the
late 1960s got out of their pens and disappeared—unheard of behavior for
trained dolphins. John Lilly confirms that a group of the marine mammals
stationed at Cam Ranh Bay did go AWOL, and he adds that he heard that some
eventually returned with their bodies and fins covered with attack marks made
by other dolphins.

^After 1963 the Agency's Science and Technology Directorate continued brain

research with unknown results. See Chapter 12.


Cameron's that they could create "vegetables," but such people

served no operational use. People could be tortured into saying
anything, but no science could guarantee that they would tell
the truth.

The impotency of brainwashing techniques left the Agency

in a difficult spot when Yuri Nosenko defected to the United
States in February 1964. A ranking official of the Soviet KGB,
Nosenko brought with him stunning information. He said the
Russians had bugged the American embassy in Moscow, which
turned out to be true. He named some Russian agents in the
West. And he said that he had personally inspected the KGB file
of Lee Harvey Oswald, who only a few months earlier had been
murdered before he could be brought to trial for the assassina-
tion of President Kennedy. Nosenko said he learned that the
KGB had had no interest in Oswald.

Was Nosenko telling the truth, or was he a KGB "plant" sent

to throw the United States off track about Oswald? Was his
information about penetration correct, or was Nosenko himself
the penetration? Was he acting in good faith? Were the men
within the CIA who believed he was acting in good faith them-
selves acting in good faith? These and a thousand other ques-
tions made up the classical trick deck for spies—each card
having "true" on one side and "false" on the other.

Top CIA officials felt a desperate need to resolve the issue of

Nosenko's legitimacy. With numerous Agency counterintelli-
gence operations hanging in the balance, Richard Helms, first
as Deputy Director and then as Director, allowed CIA operators
to work Nosenko over with the interrogation method in which
Helms apparently had the most faith. It turned out to be not any
truth serum or electroshock depatterning program or anything
else from the Agency's brainwashing search. Helms had
Nosenko put through the tried-and-true Soviet method: isolate
the prisoner, deaden his senses, break him. For more than three
years—1,277 days, to be exact—Agency officers kept Nosenko in
solitary confinement. As if they were using the Hinkle-Wolff
study as their instruction manual and the Cardinal Mindszenty
case as their success story, the CIA men had guards watch over
Nosenko day and night, giving him not a moment of privacy.
A light bulb burned continuously in his cell. He was allowed
nothing to read—not even the labels on toothpaste boxes. When
he tried to distract himself by making a chess set from pieces
of lint in his cell, the guards discovered his game and swept the


area clean. Nosenko had no window, and he was eventually put

in a specially built 12' x 12' steel bank vault.

Nosenko broke down. He hallucinated. He talked his head off

to his interrogators, who questioned him for 292 days, often
while they had him strapped into a lie detector. If he told the
truth, they did not believe him. While the Soviets and Chinese
had shown that they could make a man admit anything, the
CIA interrogators apparently lacked a clear idea of exactly
what they wanted Nosenko to confess. When it was all over and
Richard Helms ordered Nosenko freed after three and a half
years of illegal detention, some key Agency officers still be-
lieved he was a KGB plant. Others thought he was on the level.
Thus the big questions remained unresolved, and to this day,
CIA men—past and present—are bitterly split over who
Nosenko really is.

With the Nosenko case, the CIA's brainwashing programs

had come full circle. Spurred by the widespread alarm over
communist tactics, Agency officials had investigated the field,
started their own projects, and looked to the latest technology
to make improvements. After 10 years of research, with some
rather gruesome results, CIA officials had come up with no
techniques on which they felt they could rely. Thus, when the
operational crunch came, they fell back on the basic brutality
of the Soviet system.



Well before Harold Wolff and Lawrence Hinkle finished their
brainwashing study for Allen Dulles in 1956, Wolff was trying
to expand his role in CIA research and operations. He offered
Agency officials the cooperation of his colleagues at Cornell
University, where he taught neurology and psychiatry in the
Medical College. In proposal after proposal, Wolff pressed upon
the CIA his idea that to understand human behavior—and how
governments might manipulate it—one had to study man in
relationship to his total environment. Calling this field "human
ecology," Wolff drew into it the disciplines of psychology, medi-
cine, sociology, and anthropology. In the academic world of the
early 1950s, this cross-disciplinary approach was somewhat
new, as was the word "ecology," but it made sense to CIA offi-
cials. Like Wolff, they were far in advance of the trends in the
behavioral sciences.

Wolff carved out vast tracts of human knowledge, some only

freshly discovered, and proposed a partnership with the
Agency for the task of mastering that knowledge for opera-
tional use. It was a time when knowledge itself seemed bounti-
ful and promising, and Wolff was expansive about how the CIA
could harness it. Once he figured out how the human mind
really worked, he wrote, he would tell the Agency "how a man
can be made to think, 'feel,' and behave according to the wishes
of other men, and, conversely, how a man can avoid being
influenced in this manner."

Such notions, which may now appear naive or perverse, did


not seem so unlikely at the height of the Cold War. And Wolff’s

professional stature added weight to his ideas. Like D. Ewen
Cameron, he was no obscure academic. He had been President
of the New York Neurological Association and would become,
in 1960, President of the American Neurological Association.
He served for several years as editor-in-chief of the American
Medical Association's Archives of Neurology and Psychiatry.
Both by credentials and force of personality, Wolff was an im-
pressive figure. CIA officials listened respectfully to his grand
vision of how spies and doctors could work symbiotically to
help—if not save—the world. Also, the Agency men never for-
got that Wolff had become close to Director Allen Dulles while
treating Dulles' son for brain damage.

Wolff’s specialized neurological practice led him to believe

that brain maladies, like migraine headaches, occurred be-
cause of disharmony between man and his environment. In
this case, he wrote to the Agency, "The problem faced by the
physician is quite similar to that faced by the Communist inter-
rogator." Both would be trying to put their subject back in har-
mony with his environment whether the problem was head-
ache or ideological dissent. Wolff believed that the beneficial
effects of any new interrogation technique would naturally
spill over into the treatment of his patients, and vice versa.
Following the Soviet model, he felt he could help his patients
by putting them into an isolated, disoriented state—from which
it would be easier to create new behavior patterns. Although
Russian-style isolation cells were impractical at Cornell, Wolff
hoped to get the same effect more quickly through sensory dep-
rivation. He told the Agency that sensory-deprivation cham-
bers had "valid medical reason" as part of a treatment that
relieved migraine symptoms and made the patient "more re-
ceptive to the suggestions of the psychotherapist." He proposed
keeping his patients in sensory deprivation until they "show an
increased desire to talk and to escape from the procedure."
Then, he said, doctors could "utilize material from their own
past experience in order to create psychological reactions
within them." This procedure drew heavily on the Stalinist
method. It cannot be said what success, if any, Wolff had with
it to the benefit of his patients at Cornell.

Wolff offered to devise ways to use the broadest cultural and

social processes in human ecology for covert operations. He
understood that every country had unique customs for child


rearing, military training, and nearly every other form of

human intercourse. From the CIA's point of view, he noted, this
kind of sociological information could be applied mainly to
indoctrinating and motivating people. He distinguished these
motivating techniques from the "special methods" that he felt
were "more relevant to subversion, seduction, and interroga-
tion." He offered to study those methods, too, and asked the
Agency to give him access to everything in its files on "threats,
coercion, imprisonment, isolation, deprivation, humiliation,
torture, 'brainwashing,' 'black psychiatry,' hypnosis, and com-
binations of these with or without chemical agents." Beyond
mere study, Wolff volunteered the unwitting use of Cornell pa-
tients for brainwashing experiments, so long as no one got hurt.
He added, however, that he would advise the CIA on experi-
ments that harmed their subjects if they were performed else-
where. He obviously felt that only the grandest sweep of knowl-
edge, flowing freely between scholar and spy, could bring the
best available techniques to bear on their respective subjects.
In 1955 Wolff incorporated his CIA-funded study group as the
Society for the Investigation of Human Ecology, with himself
as president.* Through the Society, Wolff extended his efforts
for the Agency, and his organization turned into a CIA-con-
trolled funding mechanism for studies and experiments in the
behavioral sciences.

In the early days of the Society, Agency officials trusted Wolff

and his untried ideas with a sensitive espionage assignment. In
effect, the new specialty of human ecology was going to tele-
scope the stages of research and application into one continu-
ing process. Speeding up the traditional academic method was
required because the CIA men faced an urgent problem. "What
was bothering them," Lawrence Hinkle explains, "was that the
Chinese had cleaned up their agents in China. . . . What they
really wanted to do was come up with some Chinese [in Amer-
ica], steer them to us, and make them into agents." Wolff ac-
cepted the challenge and suggested that the Cornell group hide
its real purpose behind the cover of investigating "the ecologi-
cal aspects of disease" among Chinese refugees. The Agency
gave the project a budget of $84,175 (about 30 percent of the

*In 1961 the Society changed its name to the Human Ecology Fund, but for

convenience sake it will be called the Society throughout the book.


money it put into Cornell in 1955) and supplied the study group

with 100 Chinese refugees to work with. Nearly all these sub-
jects had been studying in the United States when the commu-
nists took over the mainland in 1949, so they tended to be dis-
located people in their thirties.

On the Agency side, the main concern, as expressed by one

ARTICHOKE man, was the "security hazard" of bringing to-
gether so many potential agents in one place. Nevertheless, CIA
officials decided to go ahead. Wolff promised to tell them about
the inner reaches of the Chinese character, and they recog-
nized the operational advantage that insight into Chinese be-
havior patterns could provide. Moreover, Wolff said he would
pick out the most useful possible agents. The Human Ecology
Society would then offer these candidates "fellowships" and
subject them to more intensive interviews and "stress produc-
ing" situations. The idea was to find out about their personali-
ties, past conditioning, and present motivations, in order to
figure out how they might perform in future predicaments—
such as finding themselves back in Mainland China as Ameri-
can agents. In the process, Wolff hoped to mold these Chinese
into people willing to work for the CIA. Mindful of leaving
some cover for Cornell, he was adamant that Agency operators
not connected with the project make the actual recruitment
pitch to those Chinese whom the Agency men wanted as agents.

As a final twist, Wolff planned to provide each agent with

techniques to withstand the precise forms of hostile interroga-
tion they could expect upon returning to China. CIA officials
wanted to "precondition" the agents in order to create long-
lasting motivation "impervious to lapse of time and direct psy-
chological attacks by the enemy." In other words, Agency men
planned to brainwash their agents in order to protect them
against Chinese brainwashing.

Everything was covered—in theory, at least. Wolff was going

to take a crew of 100 refugees and turn as many of them as
possible into detection-proof, live agents inside China, and he
planned to do the job quickly through human ecology. It was a
heady chore for the Cornell professor to take on after classes.

Wolff hired a full complement of psychologists, psychiatrists,

and anthropologists to work on the project. He bulldozed his
way through his colleagues' qualms and government red tape
alike. Having hired an anthropologist before learning that the
CIA security office would not give her a clearance, Wolff simply


lied to her about where the money came from. "It was a func-

tion of Wolff’s imperious nature," says his partner Hinkle. "If a dog came in and threw up on the rug during a lecture, he would continue." Even the CIA men soon found that Harold
Wolff was not to be trifled with. "From the Agency side, I don't
know anyone who wasn't scared of him," recalls a longtime
CIA associate. "He was an autocratic man. I never knew him to
chew anyone out. He didn't have to. We were damned respect-
ful. He moved in high places. He was just a skinny little man,
but talk about mind control! He was one of the controllers."

In the name of the Human Ecology Society, the CIA paid

$1,200 a month to rent a fancy town house on Manhattan's East
78th Street to house the Cornell group and its research projects.
Agency technicians traveled to New York in December 1954 to
install eavesdropping microphones around the building. These
and other more obvious security devices—safes, guards, and
the like—made the town house look different from the aca-
demic center it was supposed to be. CIA liaison personnel held
meetings with Wolff and the staff in the secure confines of the
town house, and they all carefully watched the 100 Chinese a
few blocks away at the Cornell hospital. The Society paid each
subject $25 a day so the researchers could test them, probe
them, and generally learn all they could about Chinese people
—or at least about middle-class, displaced, anticommunist

It is doubtful that any of Wolff's Chinese ever returned to

their homeland as CIA agents, or that all of Wolff's proposals
were put into effect. In any case, the project was interrupted in
midstream by a major shake-up in the CIA's entire mind-con-
trol effort. Early in 1955, Sid Gottlieb and his Ph.D. crew from
TSS took over most of the ARTICHOKE functions, including
the Society, from Morse Allen and the Pinkerton types in the
Office of Security. The MKULTRA men moved quickly to turn
the Society into an entity that looked and acted like a legitimate
foundation. First they smoothed over the ragged covert edges.
Out came the bugs and safes so dear to Morse Allen and com-
pany. The new crew even made some effort (largely unsuccess-
ful) to attract non-CIA funds. The biggest change, however, was
the Cornell professors now had to deal with Agency representa-
tives who were scientists and who had strong ideas of their own
on research questions. Up to this point, the Cornellians had
been able to keep the CIA's involvement within bounds accept-


able to them. While Harold Wolff never ceased wanting to ex-

plore the furthest reaches of behavior control, his colleagues
were wary of going on to the outer limits—at least under Cor-
nell cover.

No one would ever confuse MKULTRA projects with ivory-

tower research, but Gottlieb's people did take a more academic
—and sophisticated—approach to behavioral research than
their predecessors. The MKULTRA men understood that not
every project would have an immediate operational benefit,
and they believed less and less in the existence of that one
just-over-the-horizon technique that would turn men into pup-
pets. They favored increasing their knowledge of human be-
havior in relatively small steps, and they concentrated on the
reduced goal of influencing and manipulating their subjects.
"You're ahead of the game if you can get people to do something
ten percent more often than they would otherwise," says an
MKULTRA veteran.

Accordingly, in 1956, Sid Gottlieb approved a $74,000 project

to have the Human Ecology Society study the factors that
caused men to defect from their countries and cooperate with
foreign governments. MKULTRA officials reasoned that if they
could understand what made old turncoats tick, it might help
them entice new ones. While good case officers instinctively
seemed to know how to handle a potential agent—or thought
they did—the MKULTRA men hoped to come up with system-
atic, even scientific improvements. Overtly, Harold Wolff de-
signed the program to look like a follow-up study to the Soci-
ety's earlier programs, noting to the Agency that it was
"feasible to study foreign nationals under the cover of a medi-
cal-sociological study." (He told his CIA funders that "while
some information of general value to science should be pro-
duced, this in itself will not be a sufficient justification for car-
rying out a study of this nature.") Covertly, he declared the
purpose of the research was to assess defectors' social and cul-
tural background, their life experience, and their personality
structure, in order to understand their motivations, value sys-
tems, and probable future reactions.

The 1956 Hungarian revolt occurred as the defector study

was getting underway, and the Human Ecology group, with
CIA headquarters approval, decided to turn the defector work
into an investigation of 70 Hungarian refugees from that


upheaval. By then, most of Harold Wolff's team had been to-

gether through the brainwashing and Chinese studies. While
not all of them knew of the CIA's specific interests, they had
streamlined their procedures for answering the questions that
Agency officials found interesting. They ran the Hungarians
through the battery of tests and observations in six months,
compared to a year and a half for the Chinese project.

The Human Ecology Society reported that most of their Hun-

garian subjects had fought against the Russians during the
Revolution and that they had lived through extraordinarily
difficult circumstances, including arrest, mistreatment, and in-
doctrination. The psychologists and psychiatrists found that,
often, those who had survived with the fewest problems had
been those with markedly aberrant personalities. "This obser-
vation has added to the evidence that healthy people are not
necessarily 'normal,' but are people particularly adapted to
their special life situations," the group declared.

While CIA officials liked the idea that their Hungarian sub-

jects had not knuckled under communist influence, they recog-
nized that they were working with a skewed sample. American
visa restrictions kept most of the refugee left-wingers and for-
mer communist officials out of the United States; so, as a later
MKULTRA document would state, the Society wound up study-
ing "western-tied rightist elements who had never been ac-
cepted completely" in postwar Hungary. Agency researchers
realized that these people would "contribute little" toward in-
creasing the CIA's knowledge of the processes that made a com-
munist official change his loyalties.

In order to broaden their data base, MKULTRA officials de-

cided in March 1957 to bring in some unwitting help. They gave
a contract to Rutgers University sociologists Richard Stephen-
son and Jay Schulman "to throw as much light as possible on
the sociology of the communist system in the throes of revolu-
tion." The Rutgers professors started out by interviewing the 70
Hungarians at Cornell in New York, and Schulman went on to
Europe to talk to disillusioned Communists who had also fled
their country. From an operational point of view, these were
the people the Agency really cared about; but, as socialists,
most of them probably would have resisted sharing their ex-
periences with the CIA—if they had known.*

*Also to gain access to this same group of leftist Hungarian refugees in Europe,


Jay Schulman would have resisted, too. After discovering al-

most 20 years later that the Agency had paid his way and seen
his confidential interviews, he feels misused. "In 1957 I was
myself a quasi-Marxist and if I had known that this study was
sponsored by the CIA, there is really, obviously, no way that I
would have been associated with it," says Schulman. "My view
is that social scientists have a deep personal responsibility for
questioning the sources of funding; and the fact that I didn't do
it at the time was simply, in my judgment, indication of my own
naivete and political innocence, in spite of my ideological

Deceiving Schulman and his Hungarian subjects did not

bother the men from MKULTRA in the slightest. According to
a Gottlieb aide, one of the strong arguments inside the CIA for
the whole Human Ecology program was that it gave the Agency
a means of approaching and using political mavericks who
could not otherwise get security clearances. "Sometimes," he
chuckles, "these left-wing social scientists were damned good."
This MKULTRA veteran scoffs at the displeasure Schulman
expresses: "If we'd gone to a guy and said, 'We're CIA,' he never
would have done it. They were glad to get the money in a world
where damned few people were willing to support them. . . .
They can't complain about how they were treated or that they
were asked to do something they wouldn't have normally

The Human Ecology Society soon became a conduit for CIA

money flowing to projects, like the Rutgers one, outside Cornell*
For these grants, the Society provided only cover and adminis-
trative support behind the gold-plated names of Cornell and
Harold Wolff. From 1955 to 1958, Agency officials passed funds
through the Society for work on criminal sexual psychopaths
at Ionia State Hospital,^ a mental institution located on the

the Human Ecology Society put $15,000 in 1958 into an unwitting study by Dr.

A. H. M. Struik of the University of Nijmegen in the Netherlands. An Agency
document extolled this arrangement not only as a useful way of studying Hun-
garians but because it provided "entree" into a leading European university
and psychological research center, adding "such a connection has manifold
cover and testing possibilities as well as providing a base from which to take
advantage of developments in that area of the world."

^Professor Laurence Hinkle states that it was never his or Cornell's intention

that the Society would be used as a CIA funding conduit. When told that he
himself had written letters on the Ionia project, he replied that the Society's
CIA-supplied bookkeeper was always putting papers in front of him and that
he must have signed without realizing the implications.


banks of the Grand River in the rolling farm country 120 miles

northwest of Detroit. This project had an interesting hypothe-
sis: That child molesters and rapists had ugly secrets buried
deep within them and that their stake in not admitting their
perversions approached that of spies not wanting to confess.
The MKULTRA men reasoned that any technique that would
work on a sexual psychopath would surely have a similar effect
on a foreign agent. Using psychologists and psychiatrists con-
nected to the Michigan mental health and the Detroit court
systems, they set up a program to test LSD and marijuana,
wittingly and unwittingly, alone and in combination with hyp-
nosis. Because of administrative delays, the Michigan doctors
managed to experiment only on 26 inmates in three years—all
sexual offenders committed by judges without a trial under a
Michigan law, since declared unconstitutional. The search for
a truth drug went on, under the auspices of the Human Ecology
Society, as well as in other MKULTRA channels.

The Ionia project was the kind of expansionist activity that

made Cornell administrators, if not Harold Wolff, uneasy. By
1957, the Cornellians had had enough. At the same time, the
Agency sponsors decided that the Society had outgrown its de-
pendence on Cornell for academic credentials—that in fact the
close ties to Cornell might inhibit the Society's future growth
among academics notoriously sensitive to institutional con-
flicts. One CIA official wrote that the Society "must be given
more established stature in the research community to be effec-
tive as a cover organization." Once the Society was cut loose in
the foundation world, Agency men felt they would be freer to
go anywhere in academia to buy research that might assist
covert operations. So the CIA severed the Society's formal con-
nection to Cornell.

The Human Ecology group moved out of its East 78th Street

town house, which had always seem a little too plush for a
university program, and opened up a new headquarters in For-
est Hills, Queens, which was an inappropriate neighborhood
for a well-connected foundation.* Agency officials hired a staff
of four led by Lieutenant Colonel James Monroe, who had

*By 1961 the CIA staff had tired of Queens and moved the Society back into

Manhattan to 201 East 57th Street. In 1965, as the Agency was closing down the
front, it switched its headquarters to 1834 Connecticut Avenue N.W. in Wash-
ington, the same building owned by Dr. Charles Geschickter that housed an-
other MKULTRA conduit, the Geschickter Fund for Medical Research.


worked closely with the CIA as head of the Air Force's study of

Korean War prisoners. Sid Gottlieb and the TSS hierarchy in
Washington still made the major decisions, but Monroe and the
Society staff, whose salaries the Agency paid, took over the
Society's dealings with the outside world and the monitoring of
several hundred thousand dollars a year in research projects.
Monroe personally supervised dozens of grants, including Dr.
Ewen Cameron's brainwashing work in Montreal. Soon the So-
ciety was flourishing as an innovative foundation, attracting
research proposals from a wide variety of behavioral scientists,
at a time when these people—particularly the unorthodox ones
—were still the step-children of the fund-granting world.

After the Society's exit from Cornell, Wolff and Hinkle stayed

on as president and vice-president, respectively, of the Society's
board of directors. Dr. Joseph Hinsey, head of the New York
Hospital-Cornell Medical Center also remained on the board.
Allen Dulles continued his personal interest in the Society's
work and came to one of the first meetings of the new board,
which, as was customary with CIA fronts, included some big
outside names. These luminaries added worthiness to the en-
terprise while playing essentially figurehead roles. In 1957 the
other board members were John Whitehorn, chairman of the
psychiatry department at Johns Hopkins University, Carl Ro-
gers, professor of psychology and psychiatry at the University
of Wisconsin, and Adolf A. Berle, onetime Assistant Secretary
of State and chairman of the New York Liberal Party.* Berle
had originally put his close friend Harold Wolff in touch with
the CIA, and at Wolff's request, he came on the Society board
despite some reservations. "I am frightened about this one,"
Berle wrote in his diary. "If the scientists do what they have
laid out for themselves, men will become manageable ants. But
I don't think it will happen."

There was a lot of old-fashioned backscratching among the

CIA people and the academics as they settled into the work of
accommodating each other. Even Harold Wolff, the first and
the most enthusiastic of the scholar-spies, had made it clear
from the beginning that he expected some practical rewards

*Other establishment figures who would grace the Human Ecology board over

the years included Leonard Carmichael, head of the Smithsonian Institution,
Barnaby Keeney, president of Brown University, and George A. Kelly, psychol-
ogy professor and Society fund recipient at Ohio State University.

for his service. According to colleague Hinkle, who appreciated

Wolff as one the great grantsman of his time, Wolff expected
that the Agency "would support our research and we would be
their consultants." Wolif bluntly informed the CIA that some of
his work would have no direct use "except that it vastly en-
hances our value ... as consultants and advisers." In other
words, Wolff felt that his worth to the CIA increased in propor-
tion to his professional accomplishments and importance—
which in turn depended partly on the resources he com-
manded. The Agency men understood, and over the last half of
the 1950s, they were happy to contribute almost $300,000 to
Wolff's own research on the brain and central nervous system.
In turn, Wolff and his reputation helped them gain access to
other leading lights in the academic world.

Another person who benefited from Human Ecology funds

was Carl Rogers, whom Wolff had also asked to serve on the
board. Rogers, who later would become famous for his nondi-
rective, nonauthoritarian approach to psychotherapy, re-
spected Wolffs work, and he had no objection to helping the
CIA. Although he says he would have nothing to do with secret
Agency activities today, he asks for understanding in light of
the climate of the 1950s. "We really did regard Russia as the
enemy," declares Rogers, "and we were trying to do various
things to make sure the Russians did not get the upper hand."
Rogers received an important professional reward for joining
the Society board. Executive Director James Monroe had let
him know that, once he agreed to serve, he could expect to
receive a Society grant. "That appealed to me because I was
having trouble getting funded," says Rogers. "Having gotten
that grant [about $30,000 over three years], it made it possible
to get other grants from Rockefeller and NIMH." Rogers still
feels grateful to the Society for helping him establish a funding
"track record," but he emphasizes that the Agency never had
any effect on his research.

Although MKULTRA psychologist John Gittinger suspected

that Rogers' work on psychotherapy might provide insight into
interrogation methods, the Society did not give Rogers money
because of the content of his work. The grant ensured his ser-
vices as a consultant, if desired, and, according to a CIA docu-
ment, "free access" to his project. But above all, the grant al-
lowed the Agency to use Rogers' name. His standing in the
academic community contributed to the layer of cover around


the Society that Agency officials felt was crucial to mask their


Professor Charles Osgood's status in psychology also im-

proved the Society's cover, but his research was more directly
useful to the Agency, and the MKULTRA men paid much more
to get it. In 1959 Osgood, who four years later became president
of the American Psychological Association, wanted to push for-
ward his work on how people in different societies express the
same feelings, even when using different words and concepts.
Osgood wrote in "an abstract conceptual framework," but
Agency officials saw his research as "directly relevant" to co-
vert activities. They believed they could transfer Osgood's
knowledge of "hidden values and cues" in the way people com-
municate into more effective overseas propaganda. Osgood's
work gave them a tool—called the "semantic differential"—to
choose the right words in a foreign language to convey a partic-
ular meaning.

Like Carl Rogers, Osgood got his first outside funding for

what became the most important work of his career from the
Human Ecology Society. Osgood had written directly to the CIA
for support, and the Society soon contacted him and furnished
$192,975 for research over five years. The money allowed him
to travel widely and to expand his work into 30 different cul-
tures. Also like Rogers, Osgood eventually received NIMH
money to finish his research, but he acknowledges that the
Human Ecology grants played an important part in the prog-
ress of his work. He stresses that "there was none of the feeling
then about the CIA that there is now, in terms of subversive
activities," and he states that the Society had no influence on
anything he produced. Yet Society men could and did talk to
him about his findings. They asked questions that reflected
their own covert interests, not his academic pursuits, and they
drew him out, according to one of them, "at great length." Os-
good had started studying cross-cultural meaning well before
he received the Human Ecology money, but the Society's sup-
port ensured that he would continue his work on a scale that
suited the Agency's purposes, as well as his own.

A whole category of Society funding, called "cover grants,"

served no other purpose than to build the Society's false front.
These included a sociological study of Levittown, Long Island
(about $4,500), an analysis of the Central Mongoloid skull
($700), and a look at the foreign-policy attitudes of people who


owned fallout shelters, as opposed to people who did not ($2,-

500). A $500 Human Ecology grant went to Istanbul University
for a study of the effects of circumcision on Turkish boys. The
researcher found that young Turks, usually circumcised be-
tween the ages of five and seven, felt "severe emotional impact
with attending symptoms of withdrawal." The children saw
the painful operations as "an act of aggression" that brought
out previously hidden fears—or so the Human Ecology Society

In other instances, the Society put money into projects whose

covert application was so unlikely that only an expert could see
the possibilities. Nonetheless, in 1958 the Society gave $5,570 to
social psychologists Muzafer and Carolyn Wood Sherif of the
University of Oklahoma for work on the behavior of teen-age
boys in gangs. The Sherifs, both ignorant of the CIA connec-
tion,* studied the group structures and attitudes in the gangs
and tried to devise ways to channel antisocial behavior into
more constructive paths. Their results were filtered through
clandestine minds at the Agency. "With gang warfare," says an
MKULTRA source, "you tried to get some defectors-in-place
who would like to modify some of the group behavior and cool
it. Now, getting a juvenile delinquent defector was motivation-
ally not all that much different from getting a Soviet one."

MKULTRA officials were clearly interested in using their

grants to build contacts and associations with prestigious aca-
demics. The Society put $1,500 a year into the Research in Men-
tal Health Newsletter published jointly at McGill University by
the sociology and psychiatric departments. Anthropologist
Margaret Mead, an international culture heroine, sat on the
newsletter's advisory board (with, among others, D. Ewen Cam-
eron), and the Society used her name in its biennial report.
Similarly, the Society gave grants of $26,000 to the well-known
University of London psychologist, H. J. Eysenck, for his work
on motivation. An MKULTRA document acknowledged that
this research would have "no immediate relevance for Agency
needs," but that it would "lend prestige" to the Society. The

*According to Dr. Carolyn Sherif, who says she and her husband did not share

the Cold War consensus and would never have knowingly taken CIA funds,
Human Ecology executive director James Monroe lied directly about the source
of the Society's money, claiming it came from rich New York doctors and Texas
millionaires who gave it for tax purposes. Monroe used this standard cover
story with other grantees.


grants to Eysenck also allowed the Society to take funding
credit for no less than nine of his publications in its 1963 report.
The following year, the Society managed to purchase a piece of
the work of the most famous behaviorist of all, Harvard's B. F.
Skinner. Skinner, who had tried to train pigeons to guide bombs
for the military during World War II, received a $5,000 Human
Ecology grant to pay the costs of a secretary and supplies for the
research that led to his book, Freedom and Dignity. Skinner
has no memory of the grant or its origins but says, "I don't like
secret involvement of any kind. I can't see why it couldn't have
been open and aboveboard."

A TSS source explains that grants like these "bought legiti-

macy" for the Society and made the recipients "grateful." He
says that the money gave Agency employees at Human Ecology
a reason to phone Skinner—or any of the other recipients—to
pick his brain about a particular problem. In a similar vein,
another MKULTRA man, psychologist John Gittinger men-
tions the Society's relationship with Erwin Goffman of the Uni-
versity of Pennsylvania, whom many consider today's leading
sociological theorist. The Society gave him a small grant to
help finish a book that would have been published anyway. As
a result, Gittinger was able to spend hours talking with him
about, among other things, an article he had written earlier on
confidence men. These hucksters were experts at manipulating
behavior, according to Gittinger, and Goffman unwittingly
"gave us a better understanding of the techniques people use to
establish phony relationships"—a subject of interest to the CIA.

To keep track of new developments in the behavioral

sciences, Society representatives regularly visited grant recipi-
ents and found out what they and their colleagues were doing.
Some of the knowing professors became conscious spies. Most
simply relayed the latest professional gossip to their visitors
and sent along unpublished papers. The prestige of the Human
Ecology grantees also helped give the Agency access to behav-
ioral scientists who had no connection to the Society. "You
could walk into someone's office and say you were just talking
to Skinner," says an MKULTRA veteran. "We didn't hesitate to
do this. It was a way to name-drop."

The Society did not limit its intelligence gathering to the

United States. As one Agency source puts it, "The Society gave
us a legitimate basis to approach anyone in the academic com-
munity anywhere in the world." CIA officials regularly used itHUMAN ECOLOGY 161

as cover when they traveled abroad to study the behavior of

foreigners of interest to the Agency, including such leaders as
Nikita Khrushchev. The Society funded foreign researchers
and also gave money to American professors to collect informa-
tion abroad. In 1960, for instance, the Society sponsored a sur-
vey of Soviet psychology through the simple device of putting
up $15,000 through the official auspices of the American Psy-
chological Association to send ten prominent psychologists on
a tour of the Soviet Union. Nine of the ten had no idea of the
Agency involvement, but CIA officials were apparently able to
debrief everyone when the group returned. Then the Society
sponsored a conference and book for which each psychologist
contributed a chapter. The book added another $5,000 to the
CIA's cost, but $20,000 all told seemed like a small price to pay
for the information gathered. The psychologists—except per-
haps the knowledgeable one—did nothing they would not ordi-
narily have done during their trip, and the scholarly commu-
nity benefited from increased knowledge on an important
subject. The only thing violated was the openness and trust
normally associated with academic pursuits. By turning schol-
ars into spies—even unknowing ones—CIA officials risked the
reputation of American research work and contributed poten-
tial ammunition toward the belief in many countries that the
U.S. notion of academic freedom and independence from the
state is self-serving and hypocritical.

Secrecy allowed the Agency a measure of freedom from nor-

mal academic restrictions and red tape, and the men from
MKULTRA used that freedom to make their projects more at-
tractive. The Society demanded "no stupid progress reports,"
recalls psychologist and psychiatrist Martin Orne, who re-
ceived a grant to support his Harvard research on hypnotism.
As a further sign of generosity and trust, the Society gave Orne
a follow-on $30,000 grant with no specified purpose.* Orne
could use it as he wished. He believes the money was "a contin-
gency investment" in his work, and MKULTRA officials agree.
"We could go to Orne anytime," says one of them, "and say,

*A 1962 report of Orne's laboratory, the Institute for Experimental Psychiatry,

showed that it received two sizable grants before the end of that year: $30,000
from Human Ecology and $30,000 from Scientific Engineering Institute, an-
other CIA front organization. Orne says he was not aware of the latter group's
Agency connection at the time, but learned of it later. He used its grant to study
new ways of using the polygraph.


'Okay, here is a situation and here is a kind of guy. What would

you expect we might be able to achieve if we could hypnotise
him?' Through his massive knowledge, he could speculate and
advise." A handful of other Society grantees also served in simi-
lar roles as covert Agency consultants in the field of their exper-

In general, the Human Ecology Society served as the CIA's

window on the world of behavioral research. No phenomenon
was too arcane to escape a careful look from the Society,
whether extrasensory perception or African witch doctors.
"There were some unbelievable schemes," recalls an MKUL-
TRA veteran, "but you also knew Einstein was considered
crazy. You couldn't be so biased that you wouldn't leave open
the possibility that some crazy idea might work." MKULTRA
men realized, according to the veteran, that "ninety percent of
what we were doing would fail" to be of any use to the Agency.
Yet, with a spirit of inquiry much freer than that usually found
in the academic world, the Society took early stabs at cracking
the genetic code with computers and finding out whether ani-
mals could be controlled through electrodes placed in their

The Society's unrestrained, scattershot approach to behav-

ioral research went against the prevailing wisdom in Ameri-
can universities—both as to methods and to subjects of interest.
During the 1950s one school of thought—so-called "behavior-
ism,"—was accepted on campus, virtually to the exclusion of
all others. The "behaviorists," led by Harvard's B. F. Skinner,"
looked at psychology as the study of learned observable re-
sponses to outside stimulation. To oversimplify, they champi-
oned the approach in which psychologists gave rewards to rats
scurrying through mazes, and they tended to dismiss matters of
great interest to the Agency: e.g., the effect of drugs on the
psyche, subjective phenomena like hypnosis, the inner work-
ings of the mind, and personality theories that took genetic
differences into account.

By investing up to $400,000 a year into the early, innovative

work of men like Carl Rogers, Charles Osgood, and Martin
Orne, the CIA's Human Ecology Society helped liberate the
behavioral sciences from the world of rats and cheese. With a
push from the Agency as well as other forces, the field opened
up. Former iconoclasts became eminent, and, for better or
worse, the Skinnerian near-monopoly gave way to a. multiplica-


tion of contending schools. Eventually, a reputable behavioral

scientist could be doing almost anything: holding hands with
his students in sensitivity sessions, collecting survey data on
spanking habits, or subjectively exploring new modes of con-
sciousness. The CIA's money undoubtedly changed the aca-
demic world to some degree, though no one can say how much.
As usual, the CIA men were ahead of their time and had
started to move on before the new approaches became estab-
lished. In 1963, having sampled everything from palm reading
to subliminal perception, Sid Gottlieb and his colleagues sat-
isfied themselves that they had overlooked no area of knowl-
edge—however esoteric—that might be promising for CIA op-
erations. The Society had served its purpose; now the money
could be better spent elsewhere. Agency officials transferred
the still-useful projects to other covert channels and allowed
the rest to die quietly. By the end of 1965, when the remaining
research was completed, the Society for the Investigation of
Human Ecology was gone.


Yüklə 2,09 Mb.

Dostları ilə paylaş:
1   ...   5   6   7   8   9   10   11   12   ...   15

Verilənlər bazası müəlliflik hüququ ilə müdafiə olunur © 2020
rəhbərliyinə müraciət

    Ana səhifə